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PROVAS OBJETIVAS DE FiSICA E DE QUIMICA
PROVAS DISCURSIVAS DE GEOGRAFIA, DE HISTORIA E DE MATEMATICA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

01 Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este Caderno, com o enunciado das 10 questdes objetivas de FISICA, das 10 questdes objetivas de
QUIMICA, das 3 questbes discursivas de GEOGRAFIA, das 3 questdes discursivas de HISTORIA e
das 4 questdes discursivas de MATEMATICA, sem repeticdo ou falha;

b) um CARTAO-RESPOSTA, com seu nome e numero de inscri¢éo, destinado as respostas das questdes
objetivas formuladas nas provas de FISICA e de QUIMICA grampeado a um Caderno de Respostas,
contendo espago para desenvolvimento das respostas as questdes discursivas de GEOGRAFIA, de
HISTORIA e de MATEMATICA.

02 - \Verifique se este material esta em ordem e se o seu nome e numero de inscrigdo conferem com os que
aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE ao fiscal.

03 - Apds a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

04 - NoCARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo
a letra e preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a lapis preto n2 2 ou caneta esferografica
transparente de tinta na cor preta, de forma continua e densa. A leitura 6tica do CARTAO-RESPOSTA é
sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcagdo completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (&) O] © © ®

05 - Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA somente podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danifica-
do em suas margens superior e/ou inferior - DELIMITADOR DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

06 - Para cada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as
letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve
assinalar UMA RESPOSTA: a marcagado em mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE
UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questdes sdo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios
gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;
b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questdes e/ou o
Caderno de Respostas e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;
c) nao assinar a Lista de Presenga e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 30 (trinta) minutos contados a partir do
efetivo inicio das mesmas.

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA.

10 - Quando terminar, entregue ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO DE RESPOSTAS e este
CADERNO DE QUESTOES e ASSINE a LISTA DE PRESENCA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS.

NOTA: Em conformidade com alegislacdo em vigor, que determina a obrigatoriedade do uso das novas regras
de ortografia apenas a partir de 31 de dezembro de 2015, o candidato podera optar por utilizar uma das
duas normas atualmente vigentes.

\ BOAS PROVAS!

J
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CLASSIFICAGCAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Massa atdmicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



FISICA

1

Uma caixa de massa 10 kg, inicialmente em repouso em
uma superficie horizontal sem atrito, comecga a ser puxa-
da por uma forga constante de médulo F = 10 N, como
mostrado na figura.

A velocidade da caixa ap6s 2,0 segundos €, em m/s:

PUC - RIO 2014

(A) 1,7 Considere:

(B) 1,0 \/§=1,4e1}/§=1,7
sen 30° = /2

Eg; 326 cos 30° = /3/2

(E) 3,4

2

Um objeto é colocado em frente a um espelho cdncavo,
na posigéo tal como mostrada na figura.

espelho

foco

Marque a resposta correta:

(A) A imagem formada é virtual e esta entre o foco e o
espelho.

A imagem formada é virtual e maior que o objeto.
Aimagem formada é real, invertida e maior que o objeto.
Aimagem formada é real e esta entre o foco e o espelho.
Aimagem formada é real, invertida e menor que o objeto.

(B
(C
(D
(E

~— — ~— ~—

3

Em um planeta distante sem atmosfera, a aceleracao da
gravidade vale apenas a metade do valor terrestre, ou seja,
g = 5,0 m/s?. Suponha duas bolas 1 e 2, tendo a bola 2
o dobro da massa da bola 1. Considere as seguintes afir-
macgdes e marque a opg¢ao que aponta a(s) afirmativa(s)
correta(s).

I — Neste planeta, a for¢ca de atracao gravitacional que a
bola 2 sofre é o dobro daquela sentida pela bola 1.

Il — Ao soltar as duas bolas no mesmo instante da mes-
ma altura, a bola 2 chegara antes ao solo.

[l — Qualquer uma das bolas leva, nesse planeta, o do-
bro de tempo para chegar ao solo, comparado ao
tempo que levaria para cair a mesma altura na Terra.

(A) Somente |I.

(B) Somente | e ll.

(C) Somente Il e lll.
(D) Somente | e .
(E) Somente lllI.

4

Um péndulo é formado por uma esfera de 2,0 kg que
esta presa a extremidade de um fio ideal de comprimento
0,80 m, cuja outra extremidade esta presa a um ponto
fixo, como mostrado na figura. A esfera é solta a partir do
repouso, com o fio esticado na posigao horizontal.

®
I
\ I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Dado que g = 10 m/s? e ndo ha atrito ou resisténcia do ar,
calcule em m/s a velocidade com que a esfera chega ao
ponto mais baixo de sua trajetéria.

(A) 8
(B) 2f
(C) 16
(D)20
(E) 4

22 DIA - TARDE - GRUPO 3



5
Considere o circuito abaixo, onde a fem vale € = 2,0 V,
e todos os resistores tém o mesmo valor de resisténcia,
R=10 Q.
€
A

B
A corrente elétrica que percorre o trecho entre os pontos
A e B é, em amperes:

(A) 0,05
(B)

(C) 0.20
(D) 1,2
(E) 8,3

6

Um cubo de isopor, de densidade 40 kg/m® e de lado 10 cm,
esta preso no fundo de uma piscina através um fio ideal.
Sabendo que a densidade da agua é 10° kg/m® e que
g = 10 m/s?, a forga de tensao no fio &, em Newtons:

(A) 9,6 x 10°

Em todos os pontos de uma determinada superficie plana
de area 0,5 m?, a pressao atmosférica é de 1,0 atm.
Calcule, em Newtons, o modulo da for¢a exercida pela
atmosfera sobre a face superior da placa.
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(A) 2,5%x10* Considere:

(B) 50%x10% 1,0 atm = 1,0 x 10° N/m?
(C) 1,0x10°

(D) 2,0x10°

(E) 2,5x10°

8

Um garoto de massa 30 kg esta parado sobre uma grande
plataforma de massa 120 kg também em repouso em uma
superficie de gelo. Ele comecga a correr horizontalmente
para a direita, e um observador, fora da plataforma, mede
que sua velocidade é de 2,0 m/s.

Sabendo que né&o ha atrito entre a plataforma e a superfi-
cie de gelo, a velocidade com que a plataforma se desloca
para a esquerda, para este observador, €, em m/s:

9

Uma certa quantidade de um gas ideal passa por um pro-
cesso termodinamico tal que seu volume dobra enquanto
sua pressao cai a um quarto de seus valores iniciais.

Sabendo que a temperatura inicial do gas é 300 K, a sua
temperatura final, em K, é:

(A) 75
(B) 600
(C) 300
(D) 150
(E) 120

10

Aluz visivel é composta de um espectro de comprimentos
de ondas eletromagnéticas cujo valor médio € da ordem
de 500 nanbmetros. Os raios gama, em contrapartida,
tém comprimentos de onda muito menores, com frequén-
cia tipicamente da ordem de 10?° Hz. Com base nesses
numeros, a razao entre os comprimentos de onda tipicos
da luz visivel e dos raios gama €&, aproximadamente:

(A) 10726
B) 10

Dado: velocidade da luz ¢ = 3,0><108 m/s

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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QUIMICA

Sobre as substancias |, Il, lll e IV, tem-se que:

(A) I e IV sdo substancias iguais.

(B) I e IV sao isbmeros espaciais.

(C) Il e lll séo substancias iguais.

(D) 1l e Il sdo isbmeros geométricos.
(E) Il e IV sao isdbmeros funcionais.

~— — ~— ~—

12
Considere as afirmativas a seguir sobre o 2-metilpentano.

| — Possui cadeia carbdnica normal.
| F"ossui formula molecular C,H, ,.
Il = E um hidrocarboneto insaturado.
IV — Possui trés atomos de carbono primarios.

E correto o que se afirma somente em:
(A) lell

(B) lelll

C)lelv
(D) llelll
(E) lelV

13

A histamina é uma substancia que pode ser encontrada
no organismo humano, proveniente da descarboxilagcao
da histidina, conforme representado a seguir.

N

AL )

-CO

/N CO,H e < ]\/\

H N NH,
H

Histidina Histamina
Nas estruturas de histidina e histamina, estdo presentes
as fungbes organicas:

(A) amida e amina.

(B) aldeido e amina.

(C) aldeido e amida.

(D) acido carboxilico e amina.
(E) acido carboxilico e amida.

14

A decomposicdo de uma amostra de carbonato de calcio
consumiu 266 kJ. A partir desse resultado e da equacgao
termoquimica abaixo, conclui-se que:

. - -1
CaCO, — CaO, +CO, ;  AH =+133kJ mol

(A) Areagéo de decomposicéo do CaCO, € exotérmica.
(B) Amassa de CaCO, que se decompds foi 200 g.

(C) O volume de CO, formado ocupa 22,4La1atme 0 °C.
(D) Nao ha variagao de energia nesse processo reacional.
(E) Amassa produzida de CO, € igual a 44 g.

15

Na molécula da amoénia, cada atomo de hidrogénio tem
seu elétron comprometido na formagdo de uma ligagao
covalente com o nitrogénio. Por outro lado, o nitrogénio
possui um par de elétrons n&o ligantes, representado por
dois pontos (:). Existem varias teorias que definem subs-
téncias como acido e base. Uma delas é a teoria de Lewis
que pode classificar o :NH, como base por causa da:

(A) liberagado de trés ions H* quando é dissolvido em
agua.

(B) doagéo do par de elétrons nao ligantes a se combinar.

(C) aceitagé@o de ions F~ ao reagir com BF .

(D) liberagéo de ions OH™ quando na forma gasosa reagir
com gas O,

(E) formagéo de ions :NH,™ quando solubilizado e agua
ao aceitar um elétron ndo-ligante a mais.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3



16

A tabela periddica dos elementos € uma base de dados
que possibilita prever o comportamento, propriedades e
caracteristicas dos elementos quimicos.

Com as informagdes que podem ser obtidas da tabela pe-
riédica, relacione os elementos apresentados na coluna da
esquerda com a informagéao da coluna a direita que indica a
respectiva distribuicdo dos elétrons nos subniveis do ultimo
nivel de energia ocupado no estado fundamental.

PUC - RIO 2014

Elemento quimico Configuragéo no ultimo nivel

| — Bromo X — g2
Il — Estanho Y — s%p*
Il — Polénio Z - s’p?
IV — Réadio

Estdo corretas as associagdes:

A)I=-X, =Y ell-Z

B)YI-X, Il —=Z e ll =Y

C)yl-z, 1-XelV=-Y

O)yl-2z, N-=Y e IV-X

E)II-Y, ll-Z e IV-X

17

Fertilizantes, como o fosfato monocalcico monoidratado,
Ca(H,PO,),.H,0, contém fésforo (P), um nutriente vital
para a manutencao do ciclo de vida de reproducao das
plantas. Com o intuito de adubar uma area para plantio,
um agricultor comprou 280 kg de um produto comercial
contendo 90% de Ca(H,PO,),.H,O. Nessa quantidade
adquirida, a massa de fésforo, em kg, € aproximadamen-
te igual a:

A) 31

Neutraliza-se 50 mL de solugdo aquosa de hidroxido de
s6dio 0,10 mol L' com 50 mL de solugéo aquosa de &ci-
do cloridrico 0,10 mol L™". Nessa reacéo, ha formacéo de
agua. As espécies Na* e C/~ os sdo ions espectadores.

NaOH(aq) + HCE(aq) — HZO([) + NaCf(aq)
Admitindo como desprezivel a expansao de volume como
resultado dessa reagao, a concentragdo de C/~, em quan-
tidade de matéria (mol L™'), na solucéo resultante é apro-
ximadamente igual a:

19

Uma solugdo aquosa contendo hidréxido de potassio
como soluto possui pH 12. Sendo o produto iénico da
4guaigual a 1,0 x 107", a 25 °C, a concentragdo de OH-
em quantidade de matéria (mol L™") nessa solugéo é:

20

Oxigénio & um elemento quimico que se encontra na na-
tureza sob a forma de trés is6topos estaveis: oxigénio 16
(ocorréncia de 99%); oxigénio 17 (ocorréncia de 0,60%) e
oxigénio 18 (ocorréncia de 0,40%). A massa atébmica do
elemento oxigénio, levando em conta a ocorréncia natural
dos seus is6topos, € igual a:

(A) 15,84

(B) 15,942
(C) 16,014
(D) 16,116
(E) 16,188

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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PROVA DISCURSIVA
GEOGRAFIA
Questao n2 1 (valor: 3,0 pontos)
Pegada Ecoldgica? O que é isso?
Vocé ja parou para pensar que a forma como vivemos deixa marcas no meio ambiente? E isso mesmo, nossa caminhada

pela Terra deixa “rastros”, “pegadas”, que podem ser maiores ou menores, dependendo de como caminhamos. (...)
Disponivel em: <www.wwf.org.br>. Acesso em: 28 jul. 2013.

9.0 - -
Comparagéo da
80L Pegada Ecolégica
e Biocapacidade
7.0 L Brasileira com os
6.0 Paises do BRICs

= (Extraido de: Results
from National
Footprint Accounts

o
o
T

Hectares globais per capita

40 2010 edition, GFN)
30 L
20L Legenda
1.0 L I Il Pegada Ecolégica
0.0 . Biocapacidade
Brasil Federagéo india China Média
Russa Mundial

Disponivel em: <http://www.wwf.org.br/natureza_brasileira/especiais/pegada_ecologica/pegada_brasileira/>. Acesso em: 28 jul. 2013.

a) Explique como se mede a ‘Pegada Ecoldgica’ de determinada sociedade.

b) Explique a importancia geopolitica do Brasil no mundo a partir dos niveis de biocapacidade dos paises apresentados no gra-
fico.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3



PUC - RIO 2014

Questao n2 2 (valor: 3,0 pontos)

Proporgao para cada 100 adultos

“ RAZAO DE DEPENDENCIA NA POPULAGAO BRASILEIRA
[

- 59

Criangas e
idosos

- 31

somente
idosos
(65 ou mais)

24 -~ 28

somente
criangas

13 (0 14)

7 8

4 5 5 6
1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2080

Disponivel em: <http://www.medicinageriatrica.com.br/2007/03/01/0-bonus-demografico/>. Acesso em: 28 jul. 2013.

O conceito de ‘bénus demografico’ esta ligado ao momento em que uma sociedade possui uma estrutura etaria capaz de
facilitar o crescimento econémico.

Levando-se em consideragéo esse conceito:

a) compare a capacidade de crescimento do pais em 1960 e em 2020, explicando o seu diferencial entre os periodos as-
sinalados.

b) analise as tendéncias das curvas ‘somente idosos (65 ou mais)’ e ‘somente criangas (0 a 14)’, a partir de 1960, e as
associe com futuras politicas sociais que devem ser implementadas no pais, a partir de agora.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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Questao n2 3 (valor: 4,0 pontos)

O~ RA WN-

Suica
Alemanha
Austria
Espanha
Reino Unido
Estados Unidos
Franca
Canada
Suécia
Singapura
Australia
Nova Zelandia
Holanda
NETSED]

Hong Kong
Islandia
Finlandia
Bélgica
Irlanda
Portugal

Ranking de Competitividade no Setor de Turismo em 2012

Disponivel em: <http://www.dinheirovivo.pt/Graficos/Detalhe/CIECO116435.html>. Acesso em: 24 jul. 2013. Adaptado.

Apesar da crise econdmica da ultima década, principalmente em alguns paises centrais, o turismo, apesar da retragcao,
continua a dar sustentagao as economias de diversas sociedades.

Observando-se o ranking de competitividade nesse setor, faga o que se pede.

a) Indique duas condic¢des estruturais dos paises melhor ranqueados para que o turismo, mesmo diante da crise mun-
dial, continue em alta.

b) Selecione duas condi¢fes sociais que reduzem as chances de sucesso desse setor nos paises ndo ranqueados do
cartograma.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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PROVA DISCURSIVA
HISTORIA
Questao n2 1 (valor: 3,0 pontos)

Vista aérea da enseada da Gldéria com multidao dirigindo-se para o aero-
porto Santos Dumont. Rio de Janeiro, 25 de agosto de 1954. Arquivo André
Carrazzoni, Fundagao Getulio Vargas/CPDOC. Foto F. Campanella Neto.

O suicidio de Getulio Vargas, em agosto de 1954, provocou enorme comogao popular. Vargas havia presidido o Brasil de
1930 a 1945 e de 1951 a 1954.

a) Identifique duas acdes do governo Vargas que justifiquem o fenémeno retratado na imagem.

b) Caracterize o ambiente politico que propiciou o suicidio de Vargas.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3 -
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Questao n2 2 (valor: 3,0 pontos)

O volume de entradas de escravos africanos no Novo Mundo, entre 1701 e 1810, para serem utilizados como trabalhado-
res nas plantacdes e minas das colbnias foi muito grande. Nesse periodo, estima-se que cerca de 31% do volume de en-
tradas destinaram-se ao Brasil; 23% ao Caribe francés (especialmente a llha de S&o Domingos); 22% ao Caribe briténico
(sobretudo Jamaica e Barbados); 9% a América espanhola e 6% a América do Norte. Mas, no final do século XVIII e no ini-
cio do XIX, alteracdes significativas foram observadas nessas regifes receptoras, em funcéo das insurrei¢cdes nas colénias
e dos demais desdobramentos da Revoluc¢édo na Franca que amplificaram a luta abolicionista em todas essas sociedades.

a) Cite quais regides acima se caracterizaram pela economia das plantacées e quais se viram marcadas pela mineracéo
no periodo tratado.

b) No Haiti, uma sangrenta insurreicao de escravos mesclou-se a luta pela independéncia. Cite duas consequéncias (uma
interna e outra externa) desses acontecimentos.

Questao n2 3 (valor: 4,0 pontos)

Maio de 1968 sintetizou transformac¢des sociais que vinham ocorrendo ha quase uma década, nos Estados Unidos, em
paises da Europa e da América Latina. Nas ruas e nas universidades, exibindo cartazes e muros pichados, estudantes
se mobilizaram para dar a seus professores, pais e avés, as instituicdes e ao governo, “licdes” sobre os “novos tempos,
a liberdade e a rebeldia”.

“O que queremos, de fato,” — dizia Guy Débord, integrante do grupo “Internacional Situacionista”, formado por intelectu-
ais de esquerda — “é que as ideias voltem a ser perigosas”.

Considerando o texto acima:

a) identifiqgue duas reivindicacdes apresentadas nas manifestacdes ocorridas nos Estados Unidos nos anos sessenta;

b) caracterize a especificidade das manifestacdes de 1968 no caso brasileiro.
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PROVA DISCURSIVA
MATEMATICA

Questao n2 1 (valor: 2,5 pontos)

Considere a fungéo polinomial f(x) = %x3 —X.

a) Esboce o grafico de f(x).
USE OS EIXOS CARTESIANOS ABAIXO COMO REFERENCIA E TRANSCREVA O SEU ESBOCO NO CADERNO DE RESPOSTAS.
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b) Determine todos os valores reais de ¢ para que o grafico de h(x) = %x?’ — X + c intercepte o eixo x em um unico ponto.
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Questdo n2 1 (Continuacgéo)
c) Esboce o gréfico de g(x) = %x?’ — |x].

USE OS EIXOS CARTESIANOS ABAIXO COMO REFERENCIA E TRANSCREVA O SEU ESBOCO NO CADERNO DE RESPOSTAS.
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Questéo n¢ 2 (valor: 2,5 pontos)

a) Qual é o resultado de divisdo de N = 123123123123123123 por 1237?

b) Uma garota diz que pode multiplicar qualquer numero de trés digitos por 1001 instantaneamente. Se um colega diz “715”
ela fornece a resposta da multiplicagcao imediatamente. Determine o valor encontrado e explique o segredo da garota.
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Questdo n2 2 (Continuacgéo)

¢) De quantas maneiras possiveis 7 cachorros podem consumir 10 biscoitos caninos?

Observacoes:
Os biscoitos nao podem ser fracionados. Os cachorros e os biscoitos sdo indistinguiveis.
Por exemplo, um cachorro pode comer todos os 10 biscoitos.

Questao n2 3 (valor: 2,5 pontos)
Considere o quadrado ABCD como na figura. Assuma que A= (5,12) e B = (13,6).

D

a) Determine a medida do lado do quadrado ABCD.

b) Determine a equacgéo da reta que passa por C e D.

¢) Determine a equacgao do circulo inscrito no quadrado ABCD.
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Questao n2 4 (valor: 2,5 pontos)

a) Considere um pentagono convexo inscrito em um circulo. Determine o nimero de pontos interiores onde as diagonais
se interceptam (sem contar os vértices). Definimos diagonal de um poligono convexo como sendo o segmento de reta
gue une dois vértices ndo consecutivos.

b) Repita os calculos acima para um hexagono convexo inscrito em um circulo.

¢) Generalize os resultados acima para um poligono convexo de N lados inscrito em um circulo.
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